

Der Staatsminister

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER JUSTIZ
Hospitalstraße 7 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Durchwahl
Telefon +49 351 564-1500
Telefax +49 351 564-1509

staatsminister@
smj.justiz.sachsen.de*

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
1040E-KLR-2412/17

Dresden,
So, August 2017

Kleine Anfrage der Abgeordneten Juliane Nagel, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/10377
Thema: Todesfälle in sächsischen Justizvollzugsanstalten in den Jahren 2015, 2016 und 2017

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Gefangene sind in den Jahren 2015, 2016 und 2017 in Sachsens Gefängnissen gestorben? (bitte aufgliedern nach den einzelnen Justizvollzugsanstalten, Strafvollzug/Untersuchungshaft, sowie der bisherigen Verweildauer und dem Alter der Gefangenen)

In den Jahren 2015, 2016 und bis zum Stichtag 9. August 2017 sind in den sächsischen Justizvollzugsanstalten 20 Gefangene verstorben.

Die Einzelheiten sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
der Justiz
Hospitalstraße 7
01097 Dresden

Briefpost über Deutsche Post
01095 Dresden

www.justiz.sachsen.de/smj

Verkehrsverbinding:
Zu erreichen mit
Straßenbahnlinien
3, 6, 7, 8, 11

Parken und behinderten-
gerechter Zugang über
Einfahrt Hospitalstraße 7

*Zugang für elektronisch signierte sowie
für verschlüsselte elektronische Doku-
mente nur über das Elektronische
Gerichts- und Verwaltungspostfach;
nähere Informationen unter
www.egvp.de

JVA	Untersuchungs- haft (UH) / Straf- haft (SH)	Verweildauer im Justizvollzug	Alter
2015			
Leipzig	UH	5 Monate 10 Tage	48
Dresden	SH	10 Monate 12 Tage	33
Waldheim	SH	1 Jahr 2 Monate 29 Tage	60
Zwickau	UH	25 Tage	28
Leipzig	UH	10 Tage	34
Zeithain	SH	1 Monat 23 Tage	35
2016			
Dresden	UH	8 Monate 9 Tage	34
Waldheim	SH	16 Jahre 8 Monate 27 Tage	66
Torgau	SH	10 Monate 8 Tage	32
Zwickau	SH	1 Jahr 7 Monate 25 Tage	32
Leipzig	UH	3 Tage	22
Torgau	SH	1 Jahr 9 Monate 22 Tage	50
Torgau	SH	9 Monate 20 Tage	28
2017 bis zum Stichtag 9. August 2017			
Leipzig	SH	1 Tag	28
Bautzen	SH	1 Jahr	40
Dresden	SH	8 Jahre 9 Monate 11 Tage	39
Dresden	SH	4 Monate 13 Tage	40
Waldheim	SH	4 Jahre 7 Monate 11 Tage	26
Görlitz	SH	5 Monate 5 Tage	43
Dresden	SH	1 Jahr 1 Monat 21 Tage	37

Frage 2:

Was war die jeweilige Todesursache (Gewalteinwirkung, Suizid oder Krankheit)?

Die in der Beantwortung zu Frage 1 aufgelisteten Todesfälle in sächsischen Justizvollzugsanstalten hatten folgende Ursachen:

- vierzehn Suizide (davon einer während eines Langzeitausgangs),
- vier Krankheitsfälle,
- ein Fall einer Betäubungsmittelüberdosis und
- ein Todesfall aufgrund der Nachwirkungen einer körperlichen Auseinandersetzung mit einem Mitgefangenen.

Frage 3:

Wie viele Suizidversuche hat es in den Jahren 2015, 2016 und 2017 gegeben?

Dem Staatsministerium der Justiz liegen Erkenntnisse zu denjenigen Suizidversuchen, die eine stationäre Behandlung innerhalb oder außerhalb der Justizvollzugsanstalt erforderten, vor.

In den Jahren 2015 und 2016 kam es jeweils zu neun Suizidversuchen im sächsischen Justizvollzug. Im Jahr 2017 kam es bis zum Stichtag 9. August 2017 zu einem Suizidversuch im sächsischen Justizvollzug.

Mit freundlichen Grüßen



Sebastian Gemkow